



師承印順大和尚衣鉢

釋寬靜晉院澳門普善佛堂住持

澳門普善佛教慈善會 8月10日在普善佛堂為釋寬靜擔任該堂住持舉行晉院儀式。儀式特邀中國佛協副會長、海南省佛協會長、深圳市弘法寺方丈印順大和尚，澳門佛教總會會長健釗大和尚，中國佛協名譽會長、安徽省二祖寺方丈紹雲大和尚等主禮，全國政协副主席何厚鏞、中聯辦副主任李本鈞等到賀，並到壇前禮佛。

香港商報記者 若笑



印順大和尚為釋寬靜送如意

臨濟宗第46代傳人

釋寬靜俗名孫金勇，1983年出生於江蘇南通一個佛化家庭，自幼聰慧遇佛深緣。1998年遇普陀山方丈妙善老和尚，皈依佛門。次年就讀廈門南普陀佛學院研究生，2000年據著山大和尚受持三壇大戒，10年間禮拜四大名山尋訪師友。2012年承接恩師印順大和尚衣鉢，成為臨濟正宗第46代傳人。

寬靜大和尚倡導人文佛教，堅持「以法為戒，以師為影」，希望用現代管理理念，完善寺院管理制度，帶領澳門各界居士積極參與社會慈善公益事業和佛教文化，對外交流弘揚佛法，普度眾生。

何厚鏞梁安琪到賀

普善佛教慈善會會長蘇蓮珊致詞表示，普善佛教慈善會及屬下普善佛堂旨在本著佛教博愛精神，為社會各階層市民服務，尤其致力幫助有需要人士。通過弘揚佛教文化，藉佛法之力協助眾生解決苦憂。自成立以來，普善佛堂積極參與和舉辦多項佛學慈善活動，定期邀請各地大師來澳講解佛學，

分享佛教文化真諦，組織會員及善信誦經念佛、靜坐修行、探訪老人院、派發平安米及舉辦敬老宴等。這次邀請到釋寬靜擔任佛堂住持，深信在其領導下定必有更多會員和佛友領悟到佛學真意。佛教重視人類心靈和道德的進步和覺悟，在釋寬靜住持帶領下，有望人人皆能成佛。

參加儀式的還有澳門基金會行政委員會主席吳志良、澳門中華媽祖基金會主席顏延齡、立法議員高開賢、澳門宗教文化交流協會會長安琪及普善佛教慈善會會長蘇蓮珊、理事長黃升雄等，到場觀禮者眾，一同見證臨濟正宗第46代傳人、師承印順大和尚衣鉢釋寬靜住持晉院。

印順寄語感悟佛法

印順大和尚在儀式之後接受採訪表示，人心可以創造一切，成就一切，寄語釋寬靜能為澳門道場輝煌，讓佛法傳遍每個家庭以至每個人的心中。佛陀頂骨舍利今年5月移奉澳門東亞運動會體育館相當順利，於兩岸四地以至海內外產生深遠影響。印順認同澳門的佛教文化很濃厚，能辦此盛事充分體現全澳萬眾一心，殊不簡單，深覺佛法已成為人們生活的一部分，

並寄語公眾尤其年輕人感悟佛法，便可尋找生命的真理，提升精神境界。

健釗長老則表示，印順大和尚把弘法寺的力量引來澳門是對澳門佛教事業的一個很強的支持。



普善佛堂舉行晉院儀式現場



何厚鏞到壇前誠心禮佛

健釗長老：弘法寺力量引來澳門是一個很強的支持

澳門佛教總會會長健釗長老當日為寬靜大和尚升座送佛塵。升座儀式後，健釗長老在普善佛堂接受了本報記者的專訪，他說，印順大和尚能把弘法寺的力量引到澳門是對澳門佛教一個很強的支持。他並表示，回歸以來澳門佛教事業有了長足的發展，尤其是一個可以容納350人的護理安老院經過多年的籌劃，今年內可以投入使用，為社會服務，這可以說是澳門佛教從弘法階段，到社會福利階段的里程碑的事情。

遍地寺廟缺僧人

健釗長老首先向記者介紹了澳門佛教的變化。他說，澳門是我們祖國南方的一個小漁村，離佛教文化中心比較遠，佛教的弘揚沒有真正到這裏。過去有些和尚雲遊到此，留下來弘法，但都不是在傳統的寺院中。尤其是1949年以後，內地法師已經停止到澳門來，澳門和外面也沒有一個連續的接觸，所以澳門佛教可以說是有一個獨立發展。

記者了解到，小小的澳門島，現有大小廟宇40多所，以及數十所土地廟神社，可稱得上「遍地寺廟，滿天神佛」。

這些廟宇有的屬佛教系統，供奉諸佛菩薩及其部屬，如觀音堂、菩提園等；有的屬於道教系統，如位於三巴門的呂祖仙院等；有的屬於敬天法祖的儒家正統；但絕大多數是屬於融合儒、釋、道三教於一體的民間信仰，如屬於媽祖信仰的媽閣廟、天后宮、天后古廟，屬於觀音信仰的觀音堂、觀音岩、觀音古廟等等。在這些廟宇中，供奉著形形色色的神靈，他們或者各自為政，互不相擾；或者和平共處，一起享受信徒的供養和禮拜。

「澳門人主要是拜神，不管是什麼宗教，他們都尊重，沒有一個堅定的信仰，但也可以說，這是一個融合的社會。」健釗長老說。

「澳門100年來發心出家的和尚不到4個，能出家的留在澳門的更是很少，都跑到外面去了。所



弘法寺佛學院的學生在澳門大三巴前留影

以僧人、和尚一直很缺乏。」健釗長老說。因此，澳門大多數廟宇都沒有出家人居住，而由在家信徒或街坊值理會負責管理。

安老院年內使用

自從中國政府提出要收回港澳以後，健釗長老從香港回到澳門，當時澳門還沒有一個代表性的團體，能夠代表澳門佛教徒。

1997年，健釗長老組織成立了澳門佛教總會，「雖然我是澳門人，但我自身在香港有30多年的弘法經歷了，所以我也把香港的寺觀、香港的弘法方式帶到澳門。經過15年的發展，澳門原有的道場也逐漸活躍起來，像拜佛、唸經、講經等活動逐漸開展起來。也是回歸以後，政府才承認我們是宗教的慈善團體，開始組織老人的福利事業」。



健釗長老題字

健釗長老說，澳門佛教總會籌劃的一個安老院項目得到政府的支持，年內應該可以投入使用。安老院可以容納350個老人，是目前澳門比較大的一個老人服務項目。安老院頂層還有一個1000平方尺的青少年活動中心，用於宣揚佛法，「除了宣揚佛法的效力之外，我們還希望把佛教的精神放到慈善事業中，也給年輕人一些道德的教育」。

澳門與內地佛教文化的交流也越來越頻密，應邀到澳門弘法的法師已經超過300人。最近一次的佛頂骨舍利瞻禮活動，雖然開放僅短短三天，瞻禮的人數達到13萬多人，是澳門所有活動中參加人數最多的一個活動，「要知道澳門只有50萬人，四分之一的人都來了」，健釗長老說。而此次普善佛堂邀請到釋寬靜擔任佛堂住持，相信能夠更好地宣揚佛法，也能更增進兩地的交流。

香港商報記者 若笑 文/圖

法師開示

達真堪布：仇恨是痛苦的因 感恩是快樂的因

無始劫以來，流轉輪回的過程中，一切眾生都做過我們的敵人，也都做過我們的父母；眾生無數次地利益過我們，對我們有恩；也無數次地傷害過我們，跟我們有仇。但是我們不能去思維他們對我們的傷害與仇恨，要憶念他們給予我們的幫助與恩德。因為我們要解脫、要成佛，若是繼續想他們對我們的傷害等，我們就不能獲得暫時與究竟的安樂，只會感受痛苦。

痛苦與快樂是怎麼來的？去思維眾生對我們不好的地方，然後生起了嗔恨心，不擇手段地想報復他們，這種不清淨的心念不僅在當下讓我們感受痛苦，還會導致我們繼續造惡業，將來要感受惡果，只會給我們帶來更深刻的煩惱和痛苦。所以我們要去掉這些想法，不能從傷害我們這個角度去考慮。如果去思維眾生對我們的幫助、利益與恩德，我們的內心當下是快樂的、清淨的，而且進一步地想回報他們，會給我們帶來暫時與究竟的快樂。

一個是痛苦的因，一個是快樂的因，我們從現在起應該斷除痛苦的因，修持快樂的因。要想就想恩惠，要記就記恩德，不能想傷害與仇恨。

曾經有兩個人同去一個地方，一天兩人發生了矛盾，一個人被另一個人打了一巴掌。被打的人把這件事情寫在了沙灘上。一天被打的人掉進了河裏，被打的人救起了，被救的人把這件事情刻在了石頭上。救人的事不明白，就問，為什麼把打他的事記在沙灘上，而把救他的事刻在石頭上？他答，最好不要生起怨恨，若是生起了，應該像寫在沙上的字一樣能夠很快消失；任何時候都不能忘記別人的恩德，就像刻在石頭上的字一樣經久不褪。經歷在目，意思是要銘記。為什麼要這樣做呢？因為任何時候，仇恨都是痛苦的因，感恩都是快樂的因。

如果我們想獲得快樂，不願意感受痛苦，就要忘記怨恨，時刻憶念眾生對我們的幫助和恩德，甚至想著要去報答恩德。無論是世間還是出世間，無論是暫時還是究竟，這種記恨、報復的思想和行為都是非常下劣的，給自己帶來的只能是煩惱和痛苦，不會有快樂和幸福。

禪思禪語

萬物說法

萬物都在說法，看你如何著眼：想開了自然微笑，看透了定會放下。凡事總有因緣，瞧你如何經過；大愛無疆，大道無形，大悟無言，大悲無淚，大笑無聲。一切皆是考驗，試你如何用心；知足便是富人，平常就是高人，無事已是仙人，無心則是聖人。

智慧是在人和事中磨練出來的，我們遇到一次違緣，能增長一種智慧；遇到一次障礙，能提高一個層次。

你有看不慣的事，說明你還沒有慈悲心。你有看不起的人，說明你還沒有智慧，修行還沒有到位。

放不下的原因是什麼？就是害怕——害怕離開，害怕失去，害怕得不到。真正弄明白了什麼是放下，那個時候才不會害怕，才能放下。

兩個和尚 (連載七) 錢二小樓

唐咸通四年，公元863年，對中國東海海峽山和慧鏢來說都是個十分重要的年份。這一年，慧鏢又一次往返於中國東海和日本橫濱港之間。從時間上來推算，他回國之後只休整了兩個多月，又不知疲倦地啟程來中國了。他是為了悼念一個人，追思一位

老朋友，這個人就是和他有著22年友情的隆禪。慧鏢回日本不久，便接到隆禪的親筆信，說他近日身體不太好，如有可能請您速來山一聚，我有一樣重要東西要交給您。見信如面，相見細說。時隔半個月，卻收到其往生的消息。慧鏢是重感情的，他把道情和友情看得比自己的生命還要珍貴。他要馬上去大唐，去五台山！

春末夏初，慧鏢再次前往中國。這次他是隻身而來，沒有帶隨從，就像他第一次來大唐一樣。前兩次來，一次是受橘皇后之托，一次是陪同皇子真如法親王遞交國書，隨從和侍衛不可或缺。

從他第一次來唐求法，至今間隔已二十多年，自覺體力和精力已遠不如從前。但他不服老。每天晚上入睡前，都要籌劃一番。尤其是在佛菩薩造像方面，他對大唐的佛菩薩寶相，心嚮往之。如有可能，最好引進一批造像專家和能工巧匠來日本。使日本寺院更加莊嚴、神聖……到了五台山，慧鏢先到隆禪的塔前拜祭。他擺好供果，跪在塔前，展開祭文，朗聲宣讀：

巍巍智公 普渡眾生 幼具夙慧 求法務實 研教窮理 弘法四方 慧鏢有福

…… 慧鏢讀畢，嗚咽不止，竟哭倒於塔前，令在場的僧眾感動不已。一位僧人把慧鏢攙扶起來，扶坐在一塊石頭上。然後自我介紹：「我是禪師的弟子月朗。」

「哦，我聽你師父說起過你，佛門龍象啊，有出息！」

「誇獎了，不敢當。我師父臨終前託付給我兩件事，其中一件是關於您的。」

「你講吧。」

「他老人家讓我當面交給您，金剛杵和到日本打堂千僧齋的淨資。」